

УДК 908

ДОРОГАМИ ВОЙНЫ

Е. М. Напреева

ГУО «Средняя школа № 1 г. Хотимска»

г. Хотимск, Беларусь

В этом году наша страна будет отмечать 75-летие Великой Победы над фашизмом. А мы? В сегодняшней жизни мы часто торопимся, не обращаем внимания на происходящие вещи и события. Забываем их, пропускаем мимо, оставляем на потом. Уделяем меньше внимания друг другу, близким. С трудом вспоминаем, как звали нашу прабабушку или кем был прадедушка, какими событиями богат родной поселок, кем были его патриоты.

Как часто мы бываем нелюбопытны! И, проходя мимо богатства и гордости нашей истории, памятников и обелисков, кажущихся невзрачными, серыми монументами, лишь окидываем их взглядом, изредка припоминая о тех событиях и людях, которым они посвящены.

И, пожалуй, нет в нашей стране такого города, деревни или села, где не стоял бы памятник, не хранился бы музейный экспонат или не жил бы человек, хранящий летопись событий прошлых лет. Актуальной во все времена, несомненно, остается тема войны. Конечно, времена меняются. А с ними и эталоны мужества и героизма. Но главным остается тот факт, что героические поступки являются как нельзя более показательными для нас, молодого поколения.

А почему бы тогда не рассказать им о подвиге наших земляков? Тех, кто защищал нашу страну на полях сражений, восстанавливал разрушенное в голодное послевоенное время. Это наша история. Это славные имена героев, боровшихся за счастье своей страны.

Именно поэтому мне захотелось рассказать о Василии Платоновиче Зайцеве, о том, как сложилась судьба человека, на чью долю выпала война, сложный послевоенный период. Время, которое для нас, молодёжи, стало историей. Родился Василий Платонович 11 ноября 1923 г. в д. Канава Хотимского района Могилёвской области в простой крестьянской семье. С раннего детства познал тяжёлый крестьянский труд, помогал родителям. Окончив 9 классов, он поехал в Ленинград на учёбу в школу фабрично-заводского обучения. Там и застала его война. В первые дни войны он несколько раз обращался в военкомат с просьбой отправить его на фронт, но ему отказывали, так как он был направлен на работу на 47-й авиационный завод, где получил бронь от призыва в армию. Да к тому же ему тогда ещё не исполнилось 18 лет.

В начале июля 1941 г. завод № 47, на котором работал Василий Платонович, эвакуировали в Оренбург, где в скором времени начался выпуск боевых самолётов. К станкам становились женщины и подростки, которые сменили своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. В конце сентября 1941 г. гитлеровцы пере-

шли в генеральное наступление на Москву. Враг захватил Калинин, Волоколамск, Можайск, Орёл, приблизился к Туле. В это время для укрепления обороны Москвы перебрасывались войска с фронтов, шло подкрепление с тыла. В декабре 1941 г. Василию Платоновичу все-таки довелось попасть на Калининский фронт в первую воздушно-десантную дивизию, в четвёртый артиллерийский полк. Он был назначен командиром отделения разведки. Своё первое боевое крещение прошёл под Калинином. Потом он участвовал в освобождении ряда районов Калининской и Смоленской областей, а также городов Ржев, Торжок, Старая Русса.

За время зимнего наступления, которое закончилось в апреле 1942 г., армия освободила Московскую, Тульскую, Рязанскую области, а также многие районы Калининской, Смоленской, Орловской, Курской, Харьковской и Донецкой областей. В августе 1943 г. первая воздушно-десантная дивизия была переведена на второй Украинский фронт в район Курска. В это время под Курском шли ожесточённые бои, в которых храбро сражалась и дивизия Василия Платоновича. Но самые тяжёлые бои пришлось пережить на Украине при форсировании Днепра и ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки врага. Василий Платонович участвовал в освобождении Шпола, Богуслава, Звенигородки. В одном из таких боёв он был ранен и отправлен в Саратовский госпиталь, откуда вёл переписку с разведчиками своей части. После выздоровления он вернулся в свою дивизию, к своим однополчанам, с которыми впоследствии участвовал в освобождении Молдавии, Венгрии, Румынии, Чехословакии [1, с. 283–284].

Радостным и долгожданным был День Победы над фашистской Германией 9 мая 1945 г. Но для нашего народа война ещё не закончилась. В августе 1945 г. дивизия, в которой служил Василий Платонович, попадает на Забайкальский фронт. Трудный путь довелось пройти солдатам: они преодолели горные хребты Большого Хингана, безводные степи Монголии, прошагали 1200 км, освободили Маньчжурию и г. Мукден.

Второго сентября 1945 г. победой над Японией закончилась Вторая мировая война. Наступил долгожданный мир. В апреле 1947 г. Василий Платонович демобилизовался из армии и вернулся домой. Войну он начал рядовым солдатом, потом носил сержантские погоны, а после окончания артиллерийского училища стал лейтенантом, демобилизовался в звании капитана запаса.

О славном боевом пути нашего земляка свидетельствуют многочисленные награды: орден Славы III степени, два ордена Отечественной войны II степени, орден Красной Звезды, две медали «За отвагу» (первую он получил ещё на Калининском фронте за бои под Старой Руссой, вторую – на Украине за бои при взятии Звенигородки), медали «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За взятие Будапешта», «За освобождение Праги». Кроме боевых медалей, есть ещё несколько юбилейных, а также свыше десяти благодарственных писем Верховного главнокомандующего [2, с. 3].

В чём особенность боевого пути простого паренька из далёкой белорусской деревеньки? Судьба сама выбрала его для нелёгкой военной службы, поставила его на грань жизни и смерти и заставила стать настоящим гражданином

и человеком, которым гордится наш край. Задача нашего поколения – не превращаться в равнодушных, бесчувственных людей. А делать правильные ориентиры в жизни помогают простые люди, мои земляки, которые по-своему делают историю, внося свой посильный вклад в наследие моей большой страны. Исследуя жизнь Зайцева Василия Платоновича, я пришла к выводу, что она находилась в единстве с жизнью страны, а посвятил он её служению Родине. Это вызывает восхищение и уважение.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Памяць: гіст.-дакум. хроніка Хоцімскага раёна / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.]. – Мінск: Беларуская Энцыклапедыя, 2003. – 283 с.: іл.
2. **Баурина, В. И.** Жизнь ветерана / В. И. Баурина // Шлях кастрычніка. – 1989. – 6 июля. – С. 3.